

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal :
MATYAS KIRÁLY-TÉR 10. TELEFON 164

Főmunkatársak: Dr. Mojzes János és dr. Sauerborn Károly orsz. gyűl. képvis.
Felelős szerkesztő: SZAULICH ANTAL

Előfizetési ár negyedévre 7.— pengő,
1 óra 240 pengő.

XXXIV. évfolyam.

Baja, 1934. október 10. szerda

228. szám

Még egyszer a költségvetési „vita“

Néma rikkancs, Kamarásduna víz nélkül, költségvetési vita szónokok nélkül, mindez bajai specialitás. Nem kevés dicséretére a törvényhatóságnak, a fővárosi sajtó révén bejárta az egész országot a szeptember 29-iki közgyűlés pikáns esete. Kétségtelen, hogy a városatyák jelen volt tömege szegénységi bizonyítványt kapott, akik pedig önhibájukból maradtak el a közgyűlésekről, azok súlyos mulasztást követtek el a város közönségével szemben.

A város életében a költségvetési előirányzat megszavazásakor van az egyetlen időpont, melynek kereteiben minden sérelmet felhozhatnak a városatyák az elmúlt esztendőből, előadhatják kívánásaikat, minden nyilvánosságra jutott baklövés a fejébe verhető a közönség dolgát intéző köröknek: de ugyancsak a költségvetés tárgyalásának kereteiben van helye annak is, hogy pártpolitikai szempontokon felül emelkedve meghajtsák az illetékesek előtt az elismerés zászlóját.

A rendkívüli közgyűlésben jelen volt bizottsági tagok tehát kétszeres mulasztást követtek el hallgatásukkal, mert szerintünk illet volna elmondani a laikus közönségnek, hogy melyek azok a részek a költségvetési számtengernek, amelyek Baja város fejlődésének útjai, ki kellett volna ragadnia a vaskos kötetből azokat a fejezeteket, amelyek a város leggyengébb és legerősebb rétegeit vannak hivatva istápolni; de nyugodt lelkiismerettel rá kellett volna terelni a közfigyelmet arra a súlyos problémára is, — a tisztviselő kérdésére, — amely előbb-utóbb összeomlásra vezetheti háztartásunk egyensúlyát.

Senkise értsen bennünket félre, mert még gondolatban sem állunk be azok sorába, akik tisztviselőellenes közhangulatot szítanak, de tárgyilagosan le kell szögeznünk azt, hogy költségvetésünk szükségletének egészségtelenül magas százaléka megy el az adminisztráció fenntartására. Kétségtelen, hogy nem szabad figyelmen kívül hagyni e kérdés taglalásánál szociális szempontokat sem, melyek, igen valószínű, döntő tényezőként szerepelnek, mert hisz a város közönsége akkor, amikor neki gondtalan napjai voltak, jólétbe igyekezett helyezni alkalmazottait is, jólétének fejlődésével újabb és újabb áldozatokat hozott, áldozatkészsége a mára kihatón

igen kedvező státust teremtett meg, melynek azután ma igen érezhető a kellemetlen következményei abban, hogy a jövendő közönség jövedelmei befagytak, terhei azonban megmaradtak, mert szerzett jogokról önként nem mondott le senkisé, azért a boldog napok könnyelműségét a legnagyobb áldozatkészség árán is viselni kell.

A költségvetés tárgyalása során le kellett volna szögezni azt a tényt és nyugodt lelkiismerettel be kellett volna mutatni a mumust, — amely a magánháztartásokban is hova-tovább ismerőssé lesz, — hogy: „nincs”. A város szükségleteit a közönség erszényéből fedezi, tehát helyes, ha a költségvetésben előirányzott összegeket csak akkor költik el, ha azok már tényleg pénztárban vannak. Okos háztartási politikai ez, nem kell mellette attól tartanunk, hogy szükségletei a polgárság elkönyvettyelt javaiból nyernek fedezetet.

Rámutatunk itt arra is, hogy az állatalan diplomásokkal, a jövő nemzedékkel szemben is volnának kötelezettségeink. Itt látszólag ellentétbe kerülünk a fentebb elmondottakkal, mert ott a tisztviselői státus túlméretezettségének megállapítására jutottunk, itt pedig állatalanok kenyérhez juttatásáért küzdünk. Tévedés, nem kerülünk önmagunkkal ellentétbe, mert igenis valljuk, hogy a közönség zsebe tere, annak a terhére adóemeléssel, vagy újabb adók behozásával, esetleg a régiék intenzívebb (helyenként igen) kímunkálásával több tisztviselőt fizetni nem lehet, de igenis lehetne olyan új jövedelmező forrásokat megnyitni, amelyek hozama ma is a közönség zsebéből kerül ki s amelyek ma a magán gazdaságban szerepelnek, de közhasznú voltuknál fogva a belőlük folyó jövedelemmel a köz céljait lennének hivatva szolgálni.

Ezeket kell megkeresni, feltárni és a közönség szolgálatába állítani. Válasz uton vagyunk. Ha fennakarjuk tartani költségvetésünk mai kereteit, ha meg akarunk maradni a fejlődési tempóban, akkor új jövedelemforrások után kell néznünk, mert a mai keretek fenntartása az adózó polgárság kimerülése miatt továbbra lehetetlen.

Kétségtelen, hogy a gazdasági viszonyokban a terményárak emelkedése folytán van egy kis

javulás, azt kalkulálni azonban mégsem lehet, mert a pusztá létfenntartáson felül jelentkező első felesleg a lerongyolódott társadalom felruházkodásához szükségesek, azokat tőle elvonni márcsak azért sem szabad, mert mozgásba hozzák az ipar és a kereskedelem zsibbadt életereit is.

Ha fennakarjuk tartani háztartásunk mai kereteit, akkor új jövedelem forrásokat kell fakasztani, mert áldozatkész közönsé-

günk önkremént, fizetni csak saját szükségleteinek teljes ágyon-típrásával tud, azért tőle az előirányzott összeg beszedése nem kívánatos káros hatással lehet.

Vagy új jövedelemforrásokat nyitunk tehát a közönség további megterhelése nélkül, vagy pedig lassan, fokozatosan lerakjuk magunkról a cifragunyát, amely a történetek után amugy sem való reánk.

— YY —

Angliában nem hiszik, hogy bekövetkezik Németország pénzügyi összeomlása

A Daily Telegraph szerint az angol minisztertanács a német-angol kliringforgalom bevezetésének kérdésével is foglalkozott s ennek eredményeképpen már a jövő héten Berlinben megindulnak az új kereskedelmi szerződésre vonatkozó tárgyalások.

A lap diplomáciai munkatársa ezzel kapcsolatban azt írja, hogy az angol delegáció Berlinben meggyőződött arról, hogy Németországban tényleg súlyos devizaintség van. Anglia azt óhajtja,

hogy Németországgal szembeni külkereskedelmi forgalom ne csökkenjen és Németországgal hosszú időre szóló kereskedelmi szerződést akarnak kötni. A lap szerint az angol kormány nem számol Németország pénzügyi összeomlásával és nem téveszti szem elől, hogy az angol kereskedelem szempontjából elsőrendűen fontos kérdés, hogy Németországgal szemben az angol kereskedelmi kapcsolatokat fenntartsák.

A városi tisztviselők póttilletményét hir szerint mindenütt megvonja a belügyminiszter az 1935. évi költségvetésben

A városok körében megerősödik a mozgalom abban az irányban, hogy a városi alkalmazottak is a költségvetéstől mentes személyi pótléket kapjanak

Miskolcon nagy meglepetést keltett az a hir, hogy a belügyminiszter egyszer és mindenkorra megszüntette Miskolc város tisztviselőinek póttilletményét s ennek folyosítását korábbi rendelkezése értelmében 1934. július hó 1-től kezdve megtiltotta.

A belügyminiszter a költségvetést bíráló intézkedései során rendelte el, hogy megszűnik július 1-től a városi tisztviselők póttilletménye. A júliusi miskolci közgyűlés evvel szemben olyan határozatot hozott, hogy továbbra is kéri a póttilletmény fenntartását s erre a célra a 18,000 pengőt kitevő póttilletmény többszörösét teremtette elő fedezetül.

Hiába volt azonban minden érvelés, a belügyminisztérium egyszerűen arra az álláspontra helyezkedett, hogy Miskolc anyagi teherbíró képessége nem bírja el a felesleges kiadásokat és ezért végleg törölte a póttilletményt, sőt előírta, hogy a július 1-e után

felszedett póttilletmény előlegeket fizessék vissza.

Hir szerint a belügyminiszter az idén minden egyes városban törölni fogja a póttilletményeket az 1935. évi költségvetésből.

Mint már jelentettük, a Magyar Városok Országos Kongresszusa tervezetét dolgozott ki, amely a vármegyei tisztviselők mintájára a városi tisztviselők számára is személyi pótléket kér. A személyi pótlék biztosítaná a városi tisztviselők olyan tiszteletrendezését, amely nem függne a költségvetéstől és a nyugdíjjarandóságba is betudható lenne.

A városok tisztviselői most egyetemes erővel támogatják ezt a javaslatot s mozgalmat indítanak arra, hogy a javaslat törvényerőre emelkedjék.

Természetesen azután az teljesen mindegy, hogy póttilletménynek, vagy személyi pótléknak nevezik, csak az a fontos, hogy folyosítsák a tisztviselők részére.

A komoly szemüveg:

ZEISS-PUNKTÁL

kapható szaküzletben

Majtinszkinál

Tóth Kálmán szoborral szemben.

A Társadalombiztosító két vásártéri ingyentelek átengedését fogja kérni legközelebb új székházépítési célra

Az OTI-nak Baján a vásártérien felépítendő új székháza ügyében, amint már jelentettük, megtartották az eszmei tervpályázatot. Szeptember 24-én járt le a pályázat s azon időpontig beadta pályázatát a felszólított hat bajai, egy bácsbokodi és két budapesti építész és építőmester. Minden tervért 250 pengőt fizet az OTI. A tervek elbírálása még nem történt meg s így nem lehet előre tudni, kinek a terveit fogadják el s kinek a terveit szerint építik fel a Társadalombiztosító új, emeletes bajai székházát.

Az OTI elnöksége megbízásából a napokban Baján járt dr.

Debreczeni István központi tükör-mérnök s megtekintette azt a két vásártéri telket, amelyre tervezik az OTI új székházát. A kiküldött a két telket megfélemlőnek találta építkezés céljaira.

Ezek után az OTI elnöksége a napokban beadványt intéz Baja város törvényhatósági bizottságához s kéri fogja a két kijelölt házteleknek építkezés céljaira való ingyenes átengedését közgyűlési határozattal, mert eddig az OTI-nak csak dr. Borbíró Ferenc polgármester ígerte meg szóval, hogy székházépítés esetén a város hajlandó ingyenteleket átengedni az OTI-nak.

Elhalasztott szegényügyi előadás

Oktober 21-én tartja meg Temunovits József lelkész előadását az ipartestületben

Vasárnap délután négy órakor akarta megtartani fontos előadását a bajai szegényügyről s annak állásáról és kilátásairól Temunovits József kórházi lelkész a bajai ipartestületben. Az előadás azonban elmaradt technikai okok miatt. Ezek a technikai okok pedig azok voltak, hogy az iparosság és a nagy közönség nem jelent meg olyan számban, mint ami elvárható lett volna ennek a fontos problémának is-

mertetésénél és vázolásánál. Pedig az előadást — amint az erre vonatkozó kommunikék közölték — nemcsak iparosok hallgathatták meg, hanem hivatalos volt arra a nagy közönség is. De hát egyik réteg sem mutatott elegendő érdeklődést, mint ami méltán várható lett volna éppen annak a fontos problémának ismertetésénél, amely pedig mindannyiunkat érdekel már csak azért is, mert megállapíthatólag a magyar

VÉRTES SZÉNKERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Bajai fiókja, Ferenciek tere 2. Telefon 52.

Kályhafűtésre használjon

tatai tojásbrikettet, kokszbrikettet, tatai szalonszenet,

budapesti elsőrendű gázkokszt.

Kovácskokszt.

Ipari szén szeszgyárak, téglagyárak, gőzmalmok és mezőgazdasági üzemek részére, kitűnő minőségben.

Eladás nagyban és kicsinyben házhöz szállítva.

társadalom súlyos pauperizálódási folyamaton megy keresztül.

Magunk állítjuk, hogy jobb volna, ha a gazdagság szociális hivatásáról lehetne előadást tartani, bár ez a témakör is kapcsolatos a szegényüggyel, de hát az ember avval áll elő jóbarátainak, amije van. Egy kis szegénységért nem megyünk a szomszédba: ezért beszélünk a szegényügyről. A gazdagságról, ami nincs, nem beszélhetünk, éppugy, mint a boszorkányokról, amelyek Könyves Kálmán királyunk bölcs megállapítása szerint

pedig nincsenek.

Az iparosságnak nagyobb érdeklődést kell tanúsítania a szegényügy iránt, mert sajnos, ez a kérdés éppen ezt a derék társadalmi osztályt érdekli, mivel azt kezdte ki legnagyobb mértékben.

Temunovits József lelkész a vasárnap meg nem tartott előadását elhalasztotta s azt október 21-én, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja meg ugyancsak az ipartestület nagy termében a szegényügyről.

Pörlavina a temetkezési egyesület ellen

Az egyesület visszavonja a perújítási kérelmeket A kir. ügyészség vádiratot adott ki az egyesület vezetője ellen hitelsértés miatt

A Független Magyarország legutóljára Berta József ügyvezető alelnök nyilatkozatával kapcsolatban foglalkozott a Szent Antal II. Temetkezési Egyesület ügyeivel. Berta József ezalkalommal azt a nyilatkozatot tette, hogy a közgyűlés összehívása azért késik, mert szeptemberben véget érnek az egyesület elleni perek és akkor fog a vezetőség beszámolni a tagoknak a közgyűlés előtt. Azóta már elmúlt szeptember és ma még mindig nem történt semmi az egyesület közgyűlésének összehívása ügyében: ellenben legkevesebb sem vált be az ügyvezető alelnök jóslata, mert még egyáltalán nem értek véget az egyesület elleni perek, sőt a folyamatban levő régi perekhez most egész sor újabb per is járult.

Érdekes, hogy ebben az ügyben, amely eddig főként a bajai járásbírószéket foglalkoztatta, most a bajai törvényszék is állásfoglalt s a szombaton megtartott tárgyaláson ez ügyben 260 P. jogtalanul visszatartott segély megfizetésére kötelezte az egyesületet. A járásbírószégen szeptember hónapban hét per fejeződött be az egyesület ellen, melyek közül hatot elvesztett az eddigi 40 elvesztett perhez és mindössze egy 80 pengős pert nyert meg az egyesület. Különösen nagy jelentőségű, hogy az elvesztett perek között volt két perújítás is dr. Mamuzsich József ügyvéd által indítva, amelyekre rendkívül nagy előkészületeket tett az egyesület vezetője. Kiszközltek — természetesen nagy költséggel járó rengeteg utánjárassal — régi közgyűlési határozatok utólagos jóváhagyását, mindez azonban nem segített, mert a két perújítási tárgyalás előtt maguk voltak kénytelenek perújítási kérelmüktől elállni és a jogtalanul visszatartott összegeket kifizetni.

Ezen felül folyamatban van még mintegy 15 per a járásbírószégen, amelyekről természetesen éppoly kevésbé lehet tudni, hogy mikor érnek véget, mint ahogy a Berta alelnök által említett szeptemberi terminus is teljesen illuzoriusnak bizonyult. Az elmúlt napokban dr. Ernszt Lajos ügyvéd, aki ezekben az ügyekben azokat a szegény embereket képviseli, akiknek járandóságaiból az egyesület többkevesebb részt visszatartott, ismét 20 pert tett az egyesület ellen folyamatra, ha tehát a perek befejezésére várnak, akkor alighanem még néhány esztendőig nem lesz közgyűlés a Szent Antal II. Temet-

kezési Egyesületben.

Érdekes ezzel szemben megállapítani, hogy dr. Borbíró Ferenc helyettese: dr. Puskás Dezső a hozzá intézett panaszokra és Ferró Józsefnek a rendkívüli közgyűlés összehívását kérő beadványára azt a választ adta — írásban, — hogy tudomásul vette az egyesület vezetőségének azt a jelentését, hogy szeptemberben megtartják a közgyűlést. A szeptember elmúlt, vajjon a polgármester azt is tudomásul fogja-e venni, hogy a szegény embereken kívül őt is félrevezették.

A Szent Antal II. Temetkezési Egyesület körüli fronton egyébként szenzációs fordulat történt az utóbbi időben. Legutóbb ugyanis a büntető hatóságok is beavatkoztak az egyesületi ügykezelésbe. Tudvalevő ugyanis, hogy az elvesztett perek egy részében mintegy 15 esetben az egyesület vezetője nem volt hajlandó kifizetni a pernyertes tagokat, hanem a rendkívül költséges végrehajtásig hagyták a dolgokat menni és az egyesület vagyonát tartalmazó betétkönyvet a végrehajtók elől elrejtették. A bírósági végrehajtó emiatt természetesen a kir. ügyészséghez tette át az iratokat, mert a kielégítési alap elrejtése, vagy eltitkolása bűncselekmény, amelyet a hitelsértési törvény szigorúan büntet. Az ügyészség utasítására a rendőrség lefolytatta a nyomozást, amelynek adatai alapján — értesülésünk szerint — az ügyészség vádiratot adott ki és így a büntető törvényszék elé kerülnek az egyesület vezetői a vádlottak padjára.

Érdekes, hogy az egyesület vezetői jogban járatlan, jórészt iparos emberek, akiknek viszont jogi szakértő adta azokat a tanácsokat, amiért most ezek az egyszerű emberek oda kerülnek a vádlottak padjára. Kérdés, nem volna-e igazságosabb, ha a jogi tanácsadót vonnák felelősségre.

Eckhardt informálta Gömböst a genfi eseményekről

Eckhardt Tibor, aki az elmúlt héten tért vissza Genfből, ahol a Népszövetség ülészakán, mint a magyar delegáció vezetője fungált, kihallgatáson jelent meg Gömbös Gyula miniszterelnöknek, akit teljes részletességgel és kimerítően tájékoztatott a genfi eseményekről. Eckhardt egyébként a Genfben történetekről Hory Andrásnak, a külügyminiszter helyettesének is referált.

A legit választás terje

Amióta a lenzékéi választás óta a kormány politikai pártok maguk választásai Mivel a miniszter közleg nyilatkozik pártot meg kérdéskben,

„A cs. Doktorok

A paksi felvilágosítás Molnárának aki szélhámos sokat követel nyékén s utó akiről a cseres ta, hogy baj

A bajai nyomozni kezben s a detekták, hogy az leg Baján la mert a nev szül. Szabó a cimét csak magának, ha bizhatóságot nye részére a tek neki, illet szedni.

A rendőrségtotta, hogy n

La

Gyár

Fa

Szemüvegvásárlás bizalom dolga. Vásároljon komoly szaküzletben Lázárnál!

A legitimisták is készítettek egy külön választójogi tervezetet, amit e héten terjesztenek a miniszterelnök elé

Amióta elkészült az első ellenzéki választójogi tervezet, azóta a kormány felkérésére a politikai pártok mind elkészítik a maguk választójogi tervezetét. Mivel a miniszterelnök már előzőleg nyilatkozott, hogy minden pártot meg fog hallgatni ebben a kérdésben, egymásután juttatják

el a pártok választójogi tervezetüket a miniszterelnökhöz. Ezen a héten, mint értesülünk, a legitimisták tervezete kerül Gömbös Gyula miniszterelnök elé. Ezt a tervezetet dr. Grieger Miklós országgyűlési képviselő, a legitimista néppárt vezére juttatja el a miniszterelnöknek.

„A család és szédelés doktora”

Doktori címmel szélhámuskodott egy bajai asszony Pakson és vidékén

A paksi csendőrség telefonon felvilágosítást kért egy magát dr. Molnárnénak kiadó asszony felől, aki szélhámosságokat és családsokot követelt el Pakson és környékén s utána megszökött, de akiről a csendőrség megállapította, hogy bajai lakos.

A bajai rendőrség azonnal nyomozni kezdett ebben az ügyben s a detektívek megállapították, hogy az illető asszony tényleg Baján lakik, de nem doktor, mert a neve Molnár Mihályné szül. Szabó Mária. A „doktorné” címet csak azért adományozta magának, hogy nagyobb megbízhatóságot teremtsen a személye részére azoknál, akik bedőltek neki, illetve akiket rá tudott szedni.

A rendőrség azt is megállapította, hogy nem bajai születésű

az illető, mert Nagyváradon született s csak nemrégiben költözött Bajára. Előállítani és letartóztatni azonban még sem lehetett, mert vagy neszét vette annak, hogy keresik a paksi csendőrök és megszökött Bajáról, vagy pedig az is lehetséges, hogy üzleti köruton van Molnár Mihályné, aki a családok és szédelések doktorává avatta fel magát.

— **Halálozás.** Földes Ernő jánosalmi polgári fiúiskolai tanár 35 éves korában rövid szenvedés után meghalt. Holttestét ma délelőtt Jánosalmáról Bácsalmásra szállították s ott temetik el családi sírboltba. Földes bácskai történelmi kutatásokkal sokat foglalkozott Bácsalmás és környékének historiájával, amelyet nagyobb monografiában akart megörökíteni.

Példátlan sajtógangszter támadás három ellenzéki országgyűlési képviselő ellen

Vukov Lukács neve nem ismeretlen a bajai újságolvasók előtt. Néhány évvel ezelőtt a Bajai Újságnak volt a munkatársa s akkor igen botrányos körülmények között kellett Bajáról eltávoznia.

Vukov Lukács időnként hírt ad magáról, de mindig valami súlyos botrányval kapcsolatban. Most azonban „Közérdek vására” címen röpiratot adott ki, amely eszközeiben, céljaiban eddig merőben ismeretlen támadást intéz az Új Magyarország, Milotay István, Eckhardt Tibor, dr. Ulain Ferenc országgyűlési képviselők és más közéleti tényezők ellen. A megrágalmazott képviselők feljelentésére a vizsgálóbíró elkobozta a röpiratot s egyben megindult az

eljárás Vukov ellen rágalmozás és becsületsértés címén. De remélhetően ott fognak mellette ülni a vádlottak padján azok is, akik aljas üzleti érdekből őt felbérelték.

Ez az eset mindenestre ismételt figyelmet arra, hogy végre a sokszoros ígéretés után rendet kell teremteni a sajtóvilágban, mielőtt ez a sajtógangszterizmus még terjedelmesebbé fejlődhetik ki. Mert furcsa, hogy ugyanakkor, amidőn kisebb politikai okok miatt a kivételes rendelkezések alapján napilapokat betiltanak, ugyanakkor szabadon tenyészhetik az ilyen „Közérdek vására” röplap, más hasonló jellegű és erkölcsű társaival együtt.

Az eszperantó-nyelven levelező kommunistákat elítélte a pécsi törvényszék

Prasznig Irén pécsi háztartásbeli leány még a múlt év folyamán eszperantó-nyelven levelezést kezdett May Zoltán és Andi Sándor dombóvári fiatalemberekkel, akiket állandóan arra biztattott, hogy Dombóvárott és környékén kezdeményezzenek kommunista szervezkedést. A csendőrség azonban tudomást szerzett a levelek tartalmáról és Prasznig Irént államellenes tevékenysége miatt letartóztatta. Az ügyesség Prasznig Irén és a két fiatalember ellen az állami és a társadalmi rend felforgatására irányuló vétség miatt emelt vádat. A főtárgyaláson Prasznig Irénről kiderült, hogy két esztendővel ezelőtt hasonló bűncselekmény miatt már tizenhárom napra fogházra volt ítélve. A bíróság Prasznig Irént

kilenc hónapi börtönrre, May Zoltánt két hónapi fogházra, Andi Sándort pedig egy hónapi fogházra ítélte a pécsi törvényszék Szűts-tanácsa. Az ítélet még nem jogerős.

Járjon a

Bridzs-szalomba!

A bajai társaság legújabb, legegységesebb és legelőkelőbb szórakozóhelye a NEMZETI-SZALLÓ különtermében.

Megnyitás vasárnap, október 14-én.

Kezdőknek ingyenes bridzs oktatás.

Bridzs, rómi, magyar kártya. Nyitva naponta délután, kedden és csütörtökön este is.

Vezető: Dr. Komor Mihályné.

URÁNIA

Okt. 11-től 14-ig naponta 3 előadás, fél 5, fél 7, fél 9. Vasárnap: fél 4, 6, fél 9.

A békebeli boldogság bájos regénye

Lila ákác

A szerelem és ifjuság filmje 10 felv. Főszereplők:

Ágai Irén, Nagy György, Biller Irén, Kabos Gyula, Gözon Gyula, Rátkay Márton, Eszterházy Ilona, Z. Molnár L., Somogyi Nusi.



Kulturfilm.
Hiradó.

Hétköznap filléres, vasárnap rendes helyárak.

CORSO

Október 13-án, szombaton d. u. 6, este fél 9-kor.

Október 14-én, vasárnap d. u. fél 4, 6, este fél 9-kor.

Az izgalmas és meglepetések filmje

Csak 16 éven felülieknek

Huszezer év a Sing-Sing fegyházban

Izgalmas kalandor történet 10 felv. Főszerepben:

Spencer Tracy, Bette Davis



Kisérő filmje:

Száguldó élet

Dráma 10 f. Főszereplő: DOUGLAS FAIRBANKS

Lakása díszé

a modern

Lampart csillár!

Gyári lerakat, nagy választék, olcsó árak!

Farkas Mihálynál

Baján. — Telefon: 171.

HIREK

— **Aranymise.** Csicsáky Imre nyug. zombolyai plébános több irodalmi társulat tagja és számos egyházi kitüntetés tulajdonosa a napokban ünneplte pappászenteletének 50 éves évfordulóját Zombolyán. Az aranymise pap Bácsalmáson született s onnan került a gróf Csekonic családhoz nevelőnek. Csicsáky több értékes könyvet, számtalan költeményt írt és sokat fordított idegen nyelvről is magyarra. Csicsákyt jubileuma alkalmából sokan üdvözltek Bácskából.

— **Szilágyi György adománya a szegényügyi akcióra.** Szilágyi György moztulajdonos az október 2-án rendezett három előadás tiszta jövedelmét a szegények felségítésére engedte át. Az elszámolás szerint 113.50 pengő jutott a bajai szegényügy támogatására.

— **Halálozás.** Tallér István madarasi malomtulajdonos 32 éves korában rövid szenvedés után meghalt Mátraházán. Családja hazahozatta és nagy részvét mellett temették el Baján a családi sírboltba.

— **A kormányelnök legújabb bácskai diszpolgársága.** Csátalja község képviselőtestületének legutóbbi közgyűlésén hivatalos javaslatra Gömbös Gyula miniszterelnököt egyhangulag a község diszpolgárává választották.

— **Megrongálták a csónakját.** Gyimes János Alkotmány-utca 12 szám alatt lakó asztalos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, mert október 7-ikéről 8-ikára virradó éjjelen a Sugovicán kikötött csónakját megrongálta.

— **Agyvértóadás,** szívzorongás, félelemérzet, idégesség, fejtájs, lehangoltság, átmatlanság, gyengeségi állapotok, munkaképtelenség a rendkívül enyhén ható természetes „**Ferenc József**” keserűvíz használata által igen sok esetben megszüntethetők.

— **Elveszett - találtatott.** Elveszett egy pénztárcs pénz, egy kulcs és egy nyugta tartalommal, amit a megtaláló szolgáltatasson be a rendőrségre. Találtak több sportsapkát, amiket tulajdonosaik átvehetnek a rendőrség 31-es számú hivatali szobájában.

— **A biciklista elütött egy kis iskolás leányt.** Szombaton délelőtt 9 órakor az Erzsébet királyné-uton Tanczos Ernő festékárú kereskedő üzlete előtt 17 éves (fiatal koru) fiu biciklijével szabálytalanul akart előzni egy előtte haladó kocsit a baloldalon s eközben elütötte Zsufa Károly vármegyei számvívóségi számtisztnek Mária nevű 7 éves iskolai tanulóleányát, akinek a bal alsó lábszára eltört. A mentők a kis leányt a kórházba szállították.

— **Fiatalkori bestia.** A jánosalmi csendőrség letartóztatott Jánosalmán egy 15 éves suhancot, aki egy tanyán volt alkalmazva s amikor a gazdája nem volt otthon, megkötözte a gazda 10 éves leányát és visszaélt annak védtelenségével. A csendőrség vasraverse adta át a bajai kir. ügyészségnek.

— **Makacs székrekedés,** vastagbélkataras, gyomorhaj, puffadás, vértörődés, sárgaság, aranyeres csomók, csipőfájás eseteiben a természetes „**Ferenc József**” keserűvíz, reggel és este egy-egy kis pohárral bevéve, rendkívül becses háziszser.

Színház

A Tolvaj — Fodor Oszkár felléptével, Mezey Mária és Berczy Géza vendégfelléptével. Henry Bernstein megrázó erejű drámájának, a Tolvajnak ma esti előadása lesz. A Tolvajban három olyan elsőrendű művészember ad találkozót egymásnak, akiknek mindegyike külön is magas színvonalat, tökéletes stílust jelent. Fodor Oszkár ritkán szólal meg a színpadon, de mindenegyes megjelenése a lámpák előtt azt jelenti, hogy a lenfinomabb, leg-tökéletesebb színjátszóművészet vonul be a színpadra. Mezey Mária, a bajaiak kedvenc drámai hősnője és Berczy Géza, a budapesti Vígyszínház művésze ez estén előkelő vendégei színpadunknak. Ez a pompás művésztrío olyan előadást varázsol ma élénk, aminőben vidéki színpadon alig van részünk.

Aranyifju — Mezey Mária és Berczy Géza vendégfelléptével. Szerdán este Hunyady Sándornak, a Feketeszáru cseresznye szerzőjének új alkotása, az Aranyifju premierje a színházihét érdekes eseménye. Az Aranyifju a budapesti Vígyszínház ezévi legnagyobb prózai slágere, amely méltán kelti azt a hatalmas érdeklődést, ami már előre megnyilatkozik az előadás iránt. Mezey Mária és Berczy Géza megkapó művészete lesz a gerince ennek az előadásnak is. De a vendég szereplők mellett igen hálás szerep jutott Vass Irma, Tapolczay Erzsébet, Keleti Árpád, Kallós Emil, Koltay Gyula és Késmárky Kálmánnak is.

A Renegátbemutatója Gyárfás Márton nehéz lélekzetű, izgalmas orosz tárgyú drámáját csütörtökön este mutatja be a prózai együttes F. Harczos Irén felléptével. Ez a rendkívül sikerült drámai alkotás foglalkoztatja napok óta színészeinket. Az érdekes szerepek — mind elsőrendű színészi megoldások — a társulat vezetői kezeiben vannak s egy tökéletes szépasszony szerepében F. Harczos Irén is — aki a legkitünőbb operettszínésznő, átrándult a próza mezejére. A premier elé — melynek ragyogó pályafutását előre megjósolhatjuk — városszeri érdeklődéssel tekint a közönség. Jegyek az estére a szerzőnél és a színházi pénztárban előreválthatók.

Kék Duna — Timár Ilma primadonna első felléptével. Az évad szenzációja kétségtelenül a Kék Duna péntek esti bemutatója lesz, amikor Timár Ilma, a színház új primadonnája mutatkozik be a bajai közönségnek.

Megjelenik naponta d. u. fél 2 órakor Kiadja a laptulajdonos Corvin könyvnyomda és újságkiadó-üzem Spitzer István és Társa. Beküldött kéziratokért és azok megörzéséért nem vállalunk felelősséget.

HIRDETÉS az üzlet lelke.

Ia budapesti gázkocsz Baltázott lágyfa

ölenként házhoz szállítva P 16.—

1 erdei öl kemény tuskófa házhoz szállítva P 35.

Ia. POROSZ DIÓKOKSZ DOROGI KOKSZ (sajtolt)

DOROGI TOJÁSSZÉN

2 éves lágy és kemény tüzfát ölben és felapritva legolcsóbb árban szállít

GRÜNHUT ÉS TÁRSA BAJA. — Telefon 160.

Pékek és lisztkereskedők figyelmébe!

A malomsztálynak bemutatott és hitelesített

Örleményraktárkönyv

kapható a

Corvin-nyomdában

Postafiók 26.

Telefon 164.

Tartós hullám!



olcsón, garanciával országosan elismert mester

Kemény hölgyfodrász.

Uj modern tejüzem Baján!

RÉDEY JÓZSEF

Belvárosti Tejüzemében.

Feldolgozó és elárúsító-üzem: Takarékpénztár utca 1. szám. Elárúsító fiók: Mátyáskir.-tér 1.

Pasztörözött tejet

szállít a l. közönségnek, hűtött állapotban, féltiteres és egytiteres zárt üvegekben és kímérve, előnyös áron.

Baján kizárólag csak üzemünkben lehet naponta készült elsőrendű

FRISS TEAVAJAT

és az összes tejtermékeket kapni.

Malacok és baromfiak etetéséhez LEFŐLÖZÖTT TEJ

bármely mennyiségben, naponta friss minőségben kapható.

2 szoba-konyhás udvari lakás

villanyvilágítással november hó 1-re kiadó.

Eladó

s azonnal átvehető NAGYBARACSKÁN egy tégl- és mészegető-telep

kemencékkel. Ugyancsak eladó s azonnal beköltözhető Nagybaracska az Erzsébet királyné-utca 117. számú ház, amelyben több lakás, üzlethelyiség, magtár és gazdasági épületek vannak. Ugyanez a ház korszerű és beszálló vendéglőnek is megfelel, mert azelőtt is beszálló vendéglő volt.

Érdeklődni lehet: **HERSKOVITS IZIDOR** Nagybaracska. Telefon 7.